

PATVIRTINTA
Klaipėdos valstybinės kolegijos
akademinės tarybos 2024 m. sausio 16 d.
posėdžio protokoliniu nutarimu Nr. SV1-1
(Klaipėdos valstybinės kolegijos
akademinės tarybos 2026 m. birželio 12 d.
nutarimo Nr. SV1-27 redakcija)

KLAIPĖDOS VALSTYBINĖS KOLEGIJOS PLAGIATO PREVENCIJOS TVARKOS APRAŠAS

I SKYRIUS BENDROSIOS NUOSTATOS

1. Klaipėdos valstybinės kolegijos plagiato prevencijos tvarkos aprašas (toliau – Aprašas) reglamentuoja Klaipėdos valstybinės kolegijos (toliau – Kolegija) akademių etikos nuostatų taikymą studentų ir (ar) klausytojų rašto darbuose, darbuotojų mokslo ir metodiniuose leidiniuose, sutapties patikros procedūras, plagiato tipus ir apimtį, plagiato prevencijos priemonės, plagiato nustatymo eigą, akademių pažeidimų svarstymą ir akademių nuobaudų skyrimą.

2. Kiekvienas akademinės bendruomenės narys privalo laikytis akademinio sąžiningumo principo ir akademinės etikos nuostatų. Studentai, sudarydami studijų sutartį, įsipareigoja laikytis akademinės drausmės, vadovautis Kolegijos akademinės etikos kodeksu ir kitais Kolegijos vidaus tvarką reglamentuojančiais dokumentais.

3. Akademinės etikos pažeidimai (pvz.: plagijavimas, padirbinėjimas / klastojimas, nusirašinėjimas, to paties rašto darbo pateikimas atsiskaitant už kelis studijų dalykus, svetimo rašto darbo arba jo rezultatų pateikimas kaip savo ir kt.) yra netoleruojami ir gali būti nagrinėjami ne tik Kolegijos, bet ir Lietuvos akademinės etikos ir procedūrų kontrolieriaus tarnyboje ar teisme.

4. Sutapčiai su kitais šaltiniais nustatyti naudojama Kolegijos virtualioje mokymosi aplinkoje „Moodle“ (toliau – „Moodle“) integruota sutapties nustatymo sistema „Turnitin“ (toliau – „Turnitin“), kuri pateiktame darbe automatiškai nustato teksto sutaptis su kitais šaltiniais, atpažįsta sukčiavimo atvejus formatuojant tekstą. „Turnitin“ identifikuojamos sutaptys, nustatomas bendras sutapčių procentas ir parengiama išsami originalumo ataskaitos suvestinė. Papildomai gali būti naudojamos kitos elektroninės sutapties nustatymo sistemos, interneto paieškos sistemos, taip pat sutaptis gali būti nustatoma ekspertinio vertinimo būdu arba naudojant kelis sutapties patikros būdus.

5. Pagrindinės Apraše vartojamos sąvokos:

5.1 rašto darbas – studento studijų metu parengtas semestro rašto darbas (pvz.: praktikos ataskaita, kursinis darbas, laboratorinio darbo ataskaita, referatas, esė, projektas ar kitas rašto darbas), kuriuo atsiskaitoma už semestro savarankiško darbo tarpinę ar galutinę užduotį, ir baigiamasis darbas;

5.2 plagiatas – tyčinis ar netyčinis (dėl nežinojimo) atradimo, išradimo, mokslo, meno, literatūros kūrinio ar jo dalies autorystės pasisavinimas ir paskelbimas savo vardu, tinkamai nenurodant darbo autoriaus ir šaltinio arba nurodant juos netinkamai (nesilaikant citavimo reikalavimų, pateikiant klaidinančią nuorodą);

5.3 sutaptis – tikrinamo teksto sutaptys su anksčiau parengtų rašto darbų ar kitų šaltinių tekstu. Sutaptis savaime nėra plagiatas, nes iš kito rašto darbo paimtas tekstas gali būti pateikiamas laikantis priimtų citavimo reikalavimų. Tekstą vertinantis sprendžia, ar sutaptis gali būti laikoma plagiatu;

5.4 sutapties patikra – darbo patikros procesas, naudojant elektroninę sutapties nustatymo sistemą ir nustatant teksto sutaptis su kitais šaltiniais. Sutapties patikros rezultatas – išsami originalumo ataskaitos suvestinė, kurioje matomas bendras sutapties procentas ir teksto sutaptys su kitais šaltiniais; sutapties patikra gali būti atliekama ir interneto paieškos sistemoje arba sutaptis nustatoma ekspertinio vertinimo būdu.

II SKYRIUS PLAGIATO TIPAI IR APIMTIS

6. Plagiato tipai:

6.1. idėjos arba stiliaus plagiatas – kito autoriaus darbo idėjos ar teorijos perteikimas ar perfrazavimas (taip pat vertimas iš kitų kalbų) kaip savos;

6.2. saviplagiatas – to paties ar panašaus savo darbo pateikimas ar publikavimas dar kartą, siekiant gauti dar vieną studijų ar mokslo rezultatą; taip pat savo publikuoto darbo dalies ar dalių pateikimas kitame darbe, nenurodant pirminio šaltinio;

6.3. pažodinis plagiatas – kito autoriaus darbo kopijavimas žodis į žodį, nenurodant šaltinio, kuriuo buvo remtasi;

6.4. plagiatas perfrazuojant arba pakeičiant žodžius – iš kito autoriaus darbo nukopijuotame tekste padaryti pakeitimai (naudota žodžių inversija, pakeista gramatinė struktūra, padaryti žodžių ar sakinių pakeitimai, sutrumpinta), sudarant įspūdį, kad tai autoriaus tekstas;

6.5. plagiatas vartojant sinonimus – tai netinkamai perfrazuotas kito autoriaus darbo tekstas (taip pat verstas iš kitų kalbų), kai pavieniai žodžiai pakeičiami sinonimais;

6.6. kompiliacija – nesavarankiškas tekstas, susidedantis iš fragmentų, nukopijuotų iš įvairių šaltinių, net ir tada, kai tekste šaltiniai cituojami korektiškai, tačiau nėra originalaus teksto;

6.7. vertimo plagiatas – tai kita kalba paskelbto darbo teksto vertimas, nepateikiant nuorodos į tą darbą;

6.8. vaizdų plagiatas – tai vaizdų (pvz.: nuotraukų, vaizdo įrašų, grafikų) naudojimas, neturint autoriaus tinkamo leidimo ar nenurodant šaltinio;

6.9. negaliojantis šaltinis – tekste pateikiamos nuorodos į neegzistuojančius arba neteisingai aprašytus šaltinius;

6.10. antrinių šaltinių plagiatas – duomenų ar informacijos percitavimas iš antrinių šaltinių, nurodant originalų šaltinį;

6.11. nuorodos nepateikimas – tekste paminėti šaltiniai, neįtraukti į literatūros sąrašą, išnašas ir atvirkščiai.

7. Sutaptys, kurios nėra laikomos plagiatu, – tinkamai pateiktos nuorodos į šaltinius, citatos, bendrosios žinios:

7.1. šaltinis – rašytinė ar žodine savo ar kito (-ų) kūrinio (-ių) informacija, kuri pažymima pateikiant nuorodą į tą (tuos) kūrinį (-ius). Atsižvelgiant į citavimo stilių, abėcėlės ar šaltinio pateikimo tekste tvarką, pateikiami rengiant tekste naudotų (cituotų, perfrazuotų ar bent paminėtų) literatūros šaltinių bibliografiniai aprašai;

7.2. citata – palyginti trumpa ištrauka (nedidelės apimties, iki kelių sakinių pastraipa) iš kito kūrinio, skirta paties autoriaus teiginiams įrodyti arba padaryti juos suprantamus, arba teikti nuorodą į kito autoriaus požiūrį ar mintis, suformuluotus originale;

7.3. Pakartotinis teksto / duomenų iš ankstesnių studento (dėstytojo) darbų panaudojimas, nurodant šaltinį, galimas ne daugiau kaip 20 proc. naujo rašto darbo, išskyrus atvejus, kai pakartotinis panaudojimas, nurodant šaltinį, yra ankstesnio tyrimo tęsa (pavyzdžiui, baigiamajame darbe panaudoti profesinės praktikos ataskaitos duomenys arba tiriamojo projekto ataskaitos duomenys). Tokiu atveju, pakartotinis panaudojimas galimas ne daugiau kaip 45 proc. naujo rašto darbo.

8. Didelės apimties plagiatu laikoma, kai:

8.1. bendros sutaptys, kurios laikomos plagiatu, su kitais šaltiniais sudaro daugiau kaip 20 proc. viso teksto;

8.2. sutaptys, kurios laikomos plagiatu, su vienu šaltiniu sudaro daugiau kaip 7 proc. viso teksto;

8.3. pažodžiui perrašytos / iš kitos kalbos pažodžiui išverstos kito autoriaus teksto ištraukos, nenurodant šaltinio arba nurodant šaltinį, bet perrašyto teksto nepažymint kaip citatos, apimtis nors vienoje rašto darbo vietoje sudaro daugiau kaip 800 spaudos ženklų (neįskaitant tarpų), arba perfrazavus kito autoriaus tekstą, nenurodant šaltinio, apimtis nors vienoje vietoje sudaro daugiau kaip 1200 spaudos ženklų (neįskaitant tarpų).

9. Tekstas gali būti laikomas neoriginaliu studento (dėstytojo) darbu, jei bendros sutaptys su kitais šaltiniais (nurodant ir (ar) nenurodant šaltinio) sudaro daugiau kaip 50 proc. viso rašto darbo. Tokiu atveju, taikomos šame Apraše nustatytos plagiatų fiksavimo procedūros ir akademinės nuobaudos.

10. Nustačius ne tekstinio formato – vaizdo (pavyzdžiui, nuotrauką, vaizdo įrašų, grafinių duomenų) ar daugialypės terpės (pavyzdžiui, garso įrašų, nuotraukų, vaizdo įrašų, muzikos ir kitų medijų) – plagiatą, taikomos šiame Apraše nustatytos pažeidimų svarstymo ir akademinų nuobaudų skyrimo procedūros.

11. Studentas / dėstytojas gali naudotis dirbtinio intelekto įrankiais informacijos paieškai atlikti, sudėtingai informacijai išsiaiškinti, teksto kalbai koreguoti, atsižvelgiant į Dirbtinio intelekto naudojimo Klaipėdos valstybinėje kolegijoje gaires. Atliekant užduotis dirbtinio intelekto generuojamas turinys negali būti naudojamas kaip pagrindinis informacijos šaltinis. Jis gali būti pasitelkiamas kaip papildomas ir naudojamas tik kartu su kitais patikimais šaltiniais. Jei studentas (dėstytojas) darbą parengia naudodamasis dirbtinio intelekto įrankiais ir jų sugeneruotą turinį pateikia kaip savo autorinį darbą, tai laikoma akademinės etikos pažeidimu (plagiavimu). Sugeneruotų vaizdų (garsų) ar programinių kodų pateikimas kaip autorinis darbas taip pat laikoma plagiatu. Naudojant dirbtinio intelekto įrankius ir (ar) jų sugeneruotą turinį, tekste turi būti aiškiai nurodyta, kuriais įrankiais naudotasi, kurias pateikiamo turinio dalis sugeneravo dirbtinis intelektas ir kokios užklauso buvo pasitelktos. Ši informacija turi būti pateikiama darbo aprašomojoje dalyje (pvz., baigiamojo projekto įvade, programinio kodo komentaruose ar pan.) ir tinkamai cituojama.

III SKYRIUS

PLAGIJAVIMO PREVENCIJOS PRIEMONĖS STUDIJŲ PROCESĖ

12. Siekiant užtikrinti studentų akademinį sąžiningumą ir stiprinti studentų gebėjimus parengti kokybiškus rašto darbus taikomos šios prevencinės priemonės:

12.1. Kolegijos studentai paskaitų metu supažindinami su akademinio ir informacinio raštingumo, autorių teisių, dirbtinio intelekto naudojimo, plagiatų prevencijos, šaltinių citavimo, literatūros sąrašo sudarymo temomis, jas adaptuojant pagal studento kursą;

12.2. Studijų ir karjeros centro specialistai kartu su akademinų padalinių atstovais komunikacijos priemonėmis vykdo informacijos apie studentų akademinį sąžiningumą sklaidą, supažindina studentus su Kolegijos veiklos principais, akademinė etika bei moralės normomis, vykdo kitą plagiatų prevenciją.

13. Studentas:

13.1. pradėdamas studijas, savarankiškai susipažįsta su Kolegijos akademinės etikos kodeksu ir kitais studijų procesą reglamentuojančiais teisės aktais, įsipareigoja laikytis akademinės etikos principų;

13.2. prieš rengdamas studijų rašto darbus, savarankiškai susipažįsta su rašto darbo rengimo metodiniais nurodymais, įskaitant šaltinių citavimo, literatūros sąrašo sudarymo reikalavimus, taip pat susipažįsta su studijų dalyko dėstytojo pateiktais rašto darbų rengimo specialiaisiais reikalavimais, dirbtinio intelekto naudojimo Kolegijoje gairėmis;

13.3. yra atsakingas už rašto darbo ir baigiamojo darbo savarankišką parengimą ir originalumą.

14. Studijų dalyko dėstytojas (toliau – dėstytojas):

14.1. per pirmąjį akademinį užsiėmimą studentus informuoja apie studijų dalyko vertinimo strategiją ir kriterijus, planuojamus atsiskaitymus, rašto darbų rengimo reikalavimus, primena Kolegijos akademinės etikos kodekse nurodytas studento etikos normas bei nurodo už akademinio sąžiningumo principo nesilaikymą grėšiančias akademinės nuobaudas;

14.2. primena studentams, kad jie turi būti savarankiškai susipažinę su rašto darbų rengimo metodiniais nurodymais;

14.3. studijų procese naudoja „Turnitin“ studentų rašto darbų sutapčiai nustatyti, rašto darbų kokybei tobulinti bei grįžtamajam ryšiui studentams teikti, taip pat informuoja studentus apie

vykdomą rašto darbų sutapties patikrą ir plagiato nustatymą;

14.4. studijų dalyke taiko kaupiamąjį vertinimą, organizuoja didesnės apimties rašto darbų tarpines peržiūras, sudaro studentams galimybę rašto darbą prevenciškai pasitikrinti „Turnitin“.

15. Baigiamojo darbo vadovas (toliau – vadovas):

15.1. supažindina studentus su baigiamojo darbo rengimo reikalavimais, konsultuoja, stebi baigiamojo darbo rengimo procesą, vertina parengtas darbo dalis ir pasirinktus šaltinius;

15.2. naudodamas „Turnitin“, atlieka baigiamojo darbo sutapties patikrą ir su baigiamojo darbo vadovo atsiliepimu, patvirtina, kad baigiamajame darbe nenustatytas plagiatas. Nustačius plagiato faktą, taikomos Apraše nustatytos procedūros.

16. Visi Kolegijos bendruomenės nariai raginami apie pastebėtus / įtariamus akademinio nesąžiningumo atvejus, įskaitant plagijavimą, informuoti Kolegijos akademinės etikos komisiją pagal Kolegijos akademinės etikos komisijos veiklos reglamento nuostatas.

IV SKYRIUS

SEMESTRO RAŠTO DARBŲ PLAGIATO NUSTATYMAS, PAŽEIDIMŲ SVARSTYMAS IR NUOBAUDŲ SKYRIMAS

17. Visų semestro rašto darbų, kurie parengti remiantis kitų šaltinių informacija, sutapties patikra atliekama studijų dalyko kurse „Moodle“, naudojant „Turnitin“.

18. Studentas rašto darbą numatytu formatu sutapties patikrai įkelia į „Moodle“. Prieš įkeliant galutinę rašto darbo versiją dėstytojui vertinti, studentams sudaroma galimybė bent vieną kartą įkelti rašto darbą sutapties patikrai (savitikrai). Bet kokie veiksmai, kuriais studentas siekia apsunkinti rašto darbo sutapties patikrą ir neleistiniais būdais koreguoti sutapties apimtį, yra laikomi akademinio pažeidimu.

19. Dėstytojas atlieka rašto darbo sutapties patikrą, peržiūri „Turnitin“ sugeneruotą originalumo ataskaitos suvestinę ir nustato, ar pateiktas rašto darbas nėra plagiatas.

20. Jeigu semestro rašto darbe nustatytos sutaptys yra mažesnės apimties, nei nustatyta Aprašo 8 punkte (neturi didelės apimties plagiato požymių):

20.1. dėstytojas gali pažymėti sutaptis, kurios nėra laikomos plagiatu, atnaujinti originalumo ataskaitos suvestinę ir perskaičiuoti bendrą sutapčių apimtį;

20.2. dėstytojas peržiūri kiekvieną identifikuoją sutaptį ir įvertina, ar plagiatas nepaneigia rašto darbo vertės iš esmės (pavyzdžiui, kai plagiatas nustatytas rašto darbo prieduose ir informacija nėra esminė, o tik papildanti), bei kitas aplinkybes (pavyzdžiui, įvertina, ar studentas sąmoningai siekia slėpti plagiata, ar studentas neturi pakankamai reikiamų rašto darbų rengimo žinių, kai rengia pirmuosius rašto darbus, ar pakartotinai atlieka užduotis nesąžiningai ir pan.), ir nusprendžia, ar rašto darbas gali būti vertinamas;

21. Jeigu rašto darbas:

21.1. gali būti vertinamas, dėstytojas studentui suteikia grįžtamąjį ryšį apie rašto darbe nustatytą plagiata, padarytas citavimo, nuorodų pateikimo ir panašias klaidas bei gali iškart įvertinti rašto darbą arba pasiūlyti pataisyti darbą ir / arba sumažinti įvertinimo balą;

21.2. negali būti vertinamas, nes nustatytas plagiatas paneigia rašto darbo vertę iš esmės (pavyzdžiui, kai pateikti suklastoti, plagijuoti tyrimo rezultatai), jei yra galimybė, dėstytojas studentui nurodo atlikti naują užduotį. Nesant galimybės to paties semestro metu atlikti naują užduotį ir / arba paaiškėjus sunkinančioms aplinkybėms (pavyzdžiui, kad studentas sąmoningai slepia plagiata, pakartotinai atlieka užduotis nesąžiningai ir pan.), studentui skiriama akademinė nuobauda (griežtas papeikimas) ir fiksuojama akademinė skola, dėstytojas informuoja fakulteto prodekaną apie rašto darbo plagiata ir pateikia „Turnitin“ atspausdintą originalumo ataskaitos suvestinę bei susijusius studento rašto darbus.

22. Jeigu semestro rašto darbe nustatytos sutaptys atitinka Aprašo 8 punkte nustatytą bent vieną sutapčių apimtį (turi didelės apimties plagiato požymių) arba jei atitinka Aprašo 9 punktą:

22.1. dėstytojas privalo pažymėti sutaptis, kurios nėra laikomos plagiatu, atnaujinti originalumo ataskaitos suvestinę ir perskaičiuoti bendrą sutapčių apimtį;

22.2. jeigu atnaujinus originalumo ataskaitos suvestinę nustatytos sutaptys yra mažesnės apimties, nei nustatyta Aprašo 8-9 punkte, dėstytojas vadovaujasi Aprašo 18 punkte nustatyta tvarka;

22.3. jeigu atnaujinus originalumo ataskaitos suvestinę nustatytos sutaptys vis tiek atitinka Aprašo 8 punkte nustatytą bent vieną sutapčių apimtį arba jei atitinka Aprašo 9 punktą, pakartotinai atsiskaityti už semestro savarankiško darbo užduotį to paties semestro metu neleidžiama, studentui skiriama akademinė nuobauda (griežtas papeikimas) ir fiksuojama akademinė skola; dėstytojas informuoja fakulteto prodekaną apie rašto darbo plagiatą, pateikia iš „Turnitin“ atspausdintą originalumo ataskaitos suvestinę bei susijusius studento rašto darbus. Jei plagiatas nustatytas ne „Turnitin“ ir nėra originalumo ataskaitos suvestinės, dėstytojas detalčiau paaiškina apie rašto darbo plagiatą ir prideda rašto darbą su pažymėtomis teksto dalimis, kuriose nustatytas plagiatas.

23. Dėstytojui nustačius plagiatą faktą ir pateikęs originalumo ataskaitos suvestinę:

23.1. fakulteto prodekanas, įvertinęs informaciją bei vadovaujantis Kolegijos studijų nuostatais, informuoja studentą ir dėstytoją apie studentui skirtą akademinę nuobaudą ir užtikrina, kad studentui būtų parengtas fakulteto dekanų potvarkis dėl akademinės nuobaudos skyrimo;

23.2. dėstytojas studijų dalyko semestro atsiskaitymų žiniaraštyje Kolegijos studijų informacinėje sistemoje prie visų studento neatsiskaitytų užduočių įrašo įvertinimą „0“, o studijų dalyko galutinio atsiskaitymo žiniaraštyje fiksuojama akademinė skola.

V SKYRIUS

BAIGIAMŪJŲ DARBŲ PLAGIATO NUSTATYMAS, PAŽEIDIMŲ SVARSTYMAS IR NUOBAUDOS SKYRIMAS

24. Visų baigiamųjų darbų sutapties patikra atliekama studijų modulio kurse „Moodle“, naudojant „Turnitin“.

25. Studentas privalo atlikti baigiamojo darbo sutapties patikrą likus ne mažiau kaip trims darbo dienoms iki peržiūros katedroje. Neatlikus baigiamojo darbo sutapties patikros, baigiamojo darbo vadovas nevertina ir neleidžia jo pristatyti peržiūrai katedroje.

26. Vadovas atlieka baigiamojo darbo sutapties patikrą, peržiūri „Turnitin“ sugeneruotą originalumo ataskaitos suvestinę ir įvertina, ar pateiktas rašto darbas negali būti laikomas plagiatu.

27. Jeigu baigiamajame darbe nenustatyta sutapčių su kitais šaltiniais arba jeigu nustatytos sutaptys nėra laikomos plagiatu, vadovas, atsižvelgdamas į originalumo ataskaitos suvestinės rezultatus ir kitus aspektus (baigiamojo darbo turinio ir formos išpildymą, kalbos taisyklingumo lygio įvertinimą), siūlo leisti ginti baigiamąjį darbą.

28. Jeigu baigiamajame darbe nustatytos sutaptys yra mažesnės apimties, nei nustatyta Aprašo 8 punkte (neturi didelės apimties plagiatą požymių):

28.1. vadovas gali pažymėti sutaptis, kurios nėra laikomos plagiatu, atnaujinti originalumo ataskaitos suvestinę ir perskaičiuoti bendrą sutapčių apimtį;

28.2. vadovas peržiūri kiekvieną identifikuotą sutaptį ir vertina, ar plagiatas nepaneigia baigiamojo darbo vertės iš esmės (pavyzdžiui, kai plagiatas nustatytas baigiamojo darbo prieduose ir informacija nėra esminė, o tik papildanti) bei kitas aplinkybes (pavyzdžiui, įvertina, ar studentas sąmoningai siekia slėpti plagiatą, ar studentas neturi pakankamai reikiamų rašto darbų rengimo žinių ir pan.), ir nusprendžia, ar baigiamasis darbas gali būti ginamas;

28.3. jei nustatytos sutaptys, kurios laikomos plagiatu, nepaneigia baigiamojo darbo vertės iš esmės, vadovas siūlo leisti ginti baigiamąjį darbą;

28.4. jei nustatytos sutaptys, kurios laikomos plagiatu, paneigia baigiamojo darbo vertę iš esmės arba paaiškėjus sunkinančioms aplinkybėms (pavyzdžiui, kad studentas sąmoningai slepia plagiatą, pakartotinai atlieka užduotis nesąžiningai ir pan.), baigiamasis darbas neginamas, vadovas informuoja katedros vedėją apie baigiamojo darbo plagiatą, pateikdamas iš „Turnitin“ originalumo ataskaitos suvestinę. Katedros vedėjas priima sprendimą dėl tolimesnių veiksmų vadovaujantis Kolegijos studijų nuostatais.

29. Jeigu baigiamajame darbe nustatytos sutaptys atitinka Aprašo 8 punkte nustatytą bent vieną sutapčių apimtį (turi didelės apimties plagiatą požymių) arba jei atitinka Aprašo 9 punktą:

29.1. vadovas privalo pažymėti sutaptis, kurios nėra laikomos plagiatu, atnaujinti originalumo ataskaitos suvestinę ir perskaičiuoti bendrą sutapčių apimtį;

29.2. jeigu atnaujinus originalumo ataskaitos suvestinę nustatytos sutaptys yra mažesnės apimties, nei nustatyta Aprašo 8 punkte, vadovas vadovaujasi Aprašo 26 punkte nustatyta tvarka;

29.3. jeigu atnaujinus originalumo ataskaitos suvestinę nustatytos sutaptys vis tiek atitinka Aprašo 8 punkte nustatytą bent vieną sutapčių apimtį arba jei atitinka Aprašo 9 punktą, baigiamasis darbas neginamas, vadovas informuoja katedros vedėją apie baigiamojo darbo plagiatą, pateikdamas iš „Turnitin“ originalumo ataskaitos suvestinę. Katedros vedėjas priima sprendimą dėl tolimesnių veiksmų vadovaujantis Kolegijos studijų nuostatais.

30. Studentui įkėlus galutinę baigiamojo darbo versiją į „Turnitin“ sutapties patikros sistemą, vadovas dar kartą atlieka baigiamojo darbo sutapties patikrą, patvirtina gynimui. Baigiamąjį darbą leidžiama viešai ginti, jei jame nėra teksto sutapties atvejų, kurie gali būti interpretuojami kaip plagiatas. Ne vėliau kaip prieš 2 darbo dienas iki viešojo gynimo vadovas pateikia katedrai raštu baigiamojo darbo vadovo atsiliepimą su išvada dėl baigiamojo darbo gynimo.

31. Nustačius plagiatą faktą ir neleidus ginti baigiamojo darbo, pakartotinai ginti baigiamąjį darbą leidžiama ne anksčiau kaip po 1 metų ir ne vėliau kaip po 2 metų po planuoto pirmojo gynimo datos.

32. Gynimui pateikto baigiamojo darbo sutapties patikra, esant pagrįstam poreikiui, gali būti atliekama pakartotinai, ją inicijuoti gali recenzentas, kvalifikacijos komisijos nariai ar bet kuris kitas Kolegijos darbuotojas. Pakartotinė plagiatų patikra gali būti atlikta bet kuriuo metu iki baigiamojo darbo gynimo, gynimo metu ar po gynimo.

VI SKYRIUS MOKSLO TAIKOMOSIOS VEIKLOS REZULTATŲ PLAGIATO PREVENCIJOS PRIEMONĖS

32. Kolegijoje taikomos šios mokslo taikomosios veiklos rezultatų plagiatų prevencijos priemonės:

32.1. Kolegijos mokslo leidiniai leidžiami vadovaujantis Kolegijos Leidybos nuostatais ir juose apibrėžtomis visų dalyvių etikos nuostatomis.

32.2. Visų mokslo taikomosios veiklos rezultatų (parengtų ir publikuotų straipsnių, leidinių) sutapties patikros vertinimas atliekamas vadovaujantis Aprašo 8 ir 9 punktais.

32.3. Kolegijos mokslo tęstinių leidinių redkolegijų veikloje yra atliekama teikiamų kūrinių sutapties patikra, apie kurią autoriai informuojami prieš pateikiant kūrinius mokslo leidiniui. Atlikus plagiatų patikrą ir nustačius kūrinyje plagiatų atvejų, kūrinys grąžinamas autoriui su atsisakymu jį publikuoti. Nustačius kūrinyje citavimo neatitikimus, kūrinys grąžinamas autoriui taisyti.

32.4. Jeigu plagiatų atvejų randama Kolegijos darbuotojų teikiamuose kūriniuose, šiuos atvejus leidinio redkolegija ar mokslinis / organizacinis komitetas perduoda svarstyti Kolegijos akademinės etikos komisijai.

33. Visiems Kolegijoje parengtiems ir publikuojamiems leidiniams yra atliekama sutapties patikra. Nustačius leidinyje citavimo neatitikimus, leidinys grąžinamas autoriui taisyti. Nustačius plagiatų atvejus, leidinys nepublikuojamas, ir šie atvejai perduodami svarstyti Kolegijos akademinės etikos komisijai.

VII SKYRIUS AKADEMINĖS BENDRUOMENĖS INFORMAVIMAS IR ŠVIETIMAS

34. Kolegijoje vykdomas akademinės bendruomenės švietimas šiomis plagiatų prevencijos temomis:

34.1. studentai studijų metu supažindinami su plagijavimo sąvoka, plagijavimo prevencijos politikos nuostatomis ir pasekmėmis už plagijavimą, bibliografinių šaltinių sąrašų sudarymo bei tinkamo rašto darbų rašymo, laikantis citavimo kultūros, nepažeidžiant autorių teisių ir intelektinės

nuosavybės, taisyklėmis, baigiamųjų darbų talpinimo plagijavimo patikros sistemoje reikalavimais;

34.2. pedagoginis personalas (dėstytojai, baigiamųjų darbų vadovai) supažindinamas su plagiato atpažinimo būdais, teksto sutapties patikros sistema bei priemonėmis; šis personalas mokomas ir skatinamas minėtomis priemonėmis naudotis bei, aptikus plagijavimo atvejus, taikyti numatytas procedūras;

34.3. dėstytojai ir tyrėjai supažindinami su mokslo tyrimų etika, mokslo darbų, konferencijų ir kitų renginių pranešimų, studijoms skirtos metodinės medžiagos bei kitų darbų rengimo reikalavimais, atsižvelgiant į autorių teisių ir akademinio ir mokslo sąžiningumo, tyrimų etikos nuostatas;

34.4. studijas aptarnaujantys darbuotojai supažindinami su plagijavimo reiškiniu ir reglamentuotomis procedūromis akademinės etikos pažeidimo atveju, mokomi įvertinti galimą plagiato atvejį ir taikytiną atsakomybę.

35. Kolegijoje taikomos šios akademinės bendruomenės švietimo priemonės:

35.1. privalomi mokymai pirmojo kurso studentams įvadinės savaitės metu, kuriuos rengia biblioteka;

35.2. privalomos integruotos paskaitos studentams taikomųjų tyrimų metodologijos studijų dalykų metu;

35.3. studentų ir (ar) klausytojų informavimas ir mokymas, kaip rengti rašto darbus kiekvieno studijų dalyko metu;

35.4. praktiniai seminarai, diskusijos, apskritieji stalai ir kiti renginiai tiek studentams, tiek dėstytojams plagiato prevencijos tema;

35.5. studijuojantiems, rengiantiems baigiamuosius darbus, baigiamųjų darbų vadovų vykdomos konsultacijos plagiato prevencijos klausimais;

35.6. administracijos ir studijas aptarnaujantiems darbuotojams, susiduriantiems savo veikloje su plagiato atvejų vertinimu ir kitais susijusiais klausimais, konsultacijas vykdo Taikomosios mokslo veiklos centro vadovas.

35.7. informacijos sklaida Kolegijos socialiniuose tinkluose, vaizdo įrašuose ir kt. Vykdomos akademinės bendruomenės diskusijos ugdant nepakantumą akademiniam nesąžiningumui, viešinami plagiato prevencijos stebėsenos tyrimų rezultatai. Visi akademinės bendruomenės nariai skatinami atvirai ir viešai kalbėti apie akademinės etikos pažeidimus.

VIII SKYRIUS PLAGIATO PREVENCIJOS SISTEMOS BŪKLĖS STEBĖSENA

36. Kolegijoje instituciniu lygmeniu vykdoma plagiato prevencijos sistemos veiksmingumo stebėseną:

36.1. vykdomos studentų ir informavimas apie akademinį raštingumą ir plagiato prevenciją, plagiato prevencijos procedūras, taikomas nuobaudas ir kt.;

36.2. vykdoma rašto darbų ir baigiamųjų darbų plagiato patikros procedūrų ir ataskaitų su plagiato atvejais stebėseną.

37. Plagiato prevencijos priemonių vykdymo stebėsenos rezultatai ir tobulinimo rekomendacijos pateikiamos skirtingų lygmenų (dėstytojo, akademinio / administracinio padalinio, Kolegijos) metinėse veiklos ataskaitose.

IX SKYRIUS BAIGIAMOSIOS NUOSTATOS

38. Nustačius akademinės etikos pažeidimus, studentui taikomos akademinės nuobaudos pagal Kolegijos Studijų nuostatus, šį Aprašą ir kitus Kolegijos vidaus teisės aktus.

39. Studentas turi teisę teikti apeliaciją vadovaudamasis Kolegijos Apeliacijų ir skundų teikimo ir nagrinėjimo tvarka.

40. Šiame Apraše neaptarti klausimai sprendžiami vadovaujantis Kolegijos Studijų nuostatais ir kitais teisės norminiais aktais.

41. Už šio Aprašo vykdymo kontrolę, pakeitimus, papildymus atsakingas direktoriaus pavaduotojas studijoms ir mokslui. Aprašas keičiamas, pildomas Kolegijos Akademinės tarybos sprendimu.

42. Duomenys tvarkomi vadovaujantis 2016 m. balandžio 27 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamentu (ES) 2016/679 dėl fizinių asmenų apsaugos tvarkant asmens duomenis ir dėl laisvo tokių duomenų judėjimo ir kuriuo panaikinama Direktyva 95/46/EB (Bendrasis duomenų apsaugos reglamentas) ir jo įgyvendinamaisiais teisės aktais.

—
